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Épreuve commune  
 

 Février 2025 – Collège François Mitterrand 
 

 

ÉPREUVE 
 

HISTOIRE - GÉOGRAPHIE 
 

Durée de l’épreuve : 1H30                    40 points 
                         PAP : 2h 
 
 

Dès que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet. 
 
 

Ce sujet comporte 4 pages numérotées de la page 1 à la page 4 
 

 
ATTENTION : Le sujet est à rendre avec votre copie. 

 
 
EXERCICE 1 – ANALYSER ET COMPRENDRE DES DOCUMENTS – 20 points 
 
Géographie – Les aires urbaines, une nouvelle géographie de la France 
mondialisée  
 
Document : "Ce n'est pas forcément un cadeau" : la population d'Occitanie n’en 
finit pas de grandir, tirée par ses métropoles Toulouse et Montpellier 
 

« Elle n’en finit pas de grandir, plus vite que toutes les autres régions de 
France : l’INSEE salue la vitalité de l’Occitanie, dopée par un solde migratoire positif. 
La région compte désormais plus de 6 millions d’habitants inégalement répartis sur le 
territoire. Toulouse et Montpellier sont les grandes gagnantes de cette poussée, qui 
bénéficie également au littoral. [Mais] "l'attractivité, ce n'est pas forcément un cadeau", 
alerte le géographe montpelliérain Alexandre Brun, qui pointe les fragilités de 
l'Occitanie. La population progresse partout en Occitanie : un peu plus à Toulouse et 
Montpellier, observe l’INSEE […], mais elle constate aussi un recul de la population 
dans deux villes moyennes, Nîmes et Perpignan, pourtant situées à proximité ou sur 
une frange littorale à la démographie très dynamique. […] « Aujourd’hui, la population 
d’Occitanie, c’est un peu plus de 6 millions d’habitants, c’est-à-dire à peu près 9 % de 
la population française (qui s’élève aujourd’hui à 68,3 millions d’habitants), on a une 
densité de 83 habitants par kilomètre carré, ce qui est relativement important. Mais ce 
sur quoi je veux insister, c’est la capacité d’accueil du territoire, très inégale, selon 
qu’on est sur le littoral, dans les grandes villes, les villes petites et moyennes, et dans 
des territoires ruraux constitutifs de la diagonale du vide. Cette capacité d’accueil 
procède à mon avis de trois facteurs : l’eau, le foncier et l’emploi [souligne Alexandre 
Brun, géographie] ». Il y a beaucoup d’interrogations sur la problématique du 
logement, les transports, le logement social… « La capacité d’accueil du territoire, 
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c’est l’emploi : c’est bien beau de venir en Occitanie, mais s’il n’y a pas de [travail] … 
c’est une fabrique de chômeurs et une matrice de pauvreté ». Une bonne partie des 
villes les plus pauvres de France sont en Occitanie : Béziers, Alès, Perpignan… L’une 
des difficultés de la région est de demeurer un territoire d’accueil et de résoudre une 
équation difficile sur l’eau, le foncier et l’emploi. 

Les grandes métropoles sont en première ligne : Montpellier voit sa population 
augmenter de + 1,5 % chaque année, Toulouse, + 1,3 % : aujourd’hui quatrième ville 
de France, elle "pourrait devancer Lyon dès 2025", dit l’INSEE, ça déconstruit la 
géographie de la France que l’on a en tête ! Il y a des facteurs qui expliquent 
l’attractivité de l’Occitanie en général, et des métropoles en particulier : l’image que 
véhicule la région et ses deux métropoles, des villes jeunes, sportives, dynamiques, 
culturelles… mais aussi la dimension patrimoine naturel et bâti, qui compte beaucoup 
plus qu’on ne l’imagine. Le canal du Midi, le cirque de Navacelles, le Pont du Gard… 
participent de l’image minutieusement et savamment construite de la région. Il y a 
ensuite les grands équipements, sportifs et culturels, les stades, les opéras, les 
festivals, l’excellence des hôpitaux. Et enfin le climat et la variété des paysages. » 

 
GUIRAUD (Sophie), "Ce n'est pas forcément un cadeau" : la population d'Occitanie 
n’en finit pas de grandir, tirée par ses métropoles Toulouse et Montpellier, in « Midi 
Libre », 6 janvier 2025. 
 

1. Présentez le document. 2 points 
 

2. Démontrez que la région Occitanie gagne de la population. 2 points 
 

3. Relevez dans le texte les éléments expliquant l’attractivité de la région 
Occitanie. 3 éléments attendus. 3 points 
 

4. Comment nomme-t-on le phénomène de concentration des hommes et des 
activités sur les littoraux, évoqué par le document ? Citez deux villes qui 
profitent de ce phénomène en région Occitanie. 2,5 points 

 
5. La population en Occitanie est-elle équitablement répartie ? Justifiez votre 

réponse. 2 points 
 

6. Expliquez l’expression « diagonale du vide » utilisée dans le document. 2 points 
 

7. Comment évoluera la population en Occitanie dans le futur selon l’INSEE ? 
Justifiez votre réponse. 2 points 
 

8. A quelles problématiques la région Occitanie doit-elle faire face du fait de 
l’augmentation de sa population ? 5 éléments attendus. 2,5 points 
 

9. Expliquez l’expression utilisée par le géographe Alexandre Brun dès le titre du 
document : « Ce n’est pas forcément un cadeau ». 2 points 
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EXERCICE 2 – MAÎTRISER DIFFÉRENTS LANGAGES POUR RAISONNER  
 
Histoire – Démocraties fragilisées et expériences totalitaires dans l’Europe de 
l’entre-deux-guerres – Développement construit - 13 points 
 
Vous ne devez traiter qu’un seul des sujets proposés. 
 
Dans un développement construit, d’environ 20 lignes minimum, expliquez les 
caractéristiques du régime nazi. 
 
Ou  
 
Dans un développement construit, d’environ 20 lignes minimum, expliquez les 
caractéristiques du régime soviétique stalinien.  
 
Ou  
 
Dans un développement construit, d’environ 20 lignes minimum, expliquez comment 
le Front populaire tente d’apporter une réponse à la crise politique que traverse la 
France dans les années 1930 et quelles mesures il met en place.  
 
EXERCICE 3 – MAITRISER DES REPERES GEOGRAPHIQUES – 7 points  

 
1. Sur la carte ci-dessus, localisez sur les tirets les DROM-COM suivants : 

Guyane, Wallis-et-Futuna et Mayotte – 1,5 point 
 

2. Sur la carte ci-dessus, à l’endroit qu’il convient, localisez les océans Atlantique 
et Indien. 1 point 
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3. Sur la carte ci-dessus, replacez les aires urbaines suivantes à l’endroit qu’il 
convient : Lille, Nice et Nantes. 1,5 point 
 

4. Identifiez ci-dessous les reliefs localisés avec les chiffres suivants sur le fond 
de carte. 1 point. 

 
1 : …………………………………. 
 
2 : …………………………………. 

 
5. Replacez sur la carte ci-dessus les fleuves suivants à l’endroit qu’il convient : le 

Rhône et la Seine. 1 point. 
 

6. Replacez sur la carte ci-dessus à l’endroit qu’il convient les pays suivants 
limitrophes de la France : Espagne, Italie, Luxembourg et Royaume-Uni. 1 point 


